

陆军某旅利用典型事例引导官兵践行为民服务宗旨——

用锦旗激励 育奉献精神

■刘志升 张 杰 本报记者 胡云艳

朝阳初升,金色的阳光洒进陆军某旅作战支援营荣誉室,将挂在墙上的7面锦旗照得熠熠生辉。

日前,记者在该营荣誉室旁听了一场特殊的故事分享会。7面锦旗的主人公依次登上讲台,为官兵讲述锦旗背后的感人故事。

站在一面绣着“见义勇为 英勇无畏 品德高尚 弘扬正气”16个金色大字的锦旗前,中士朱秋涛回忆起自己勇斗歹徒的经历。

一次外出途中,朱秋涛突然听到有人大声求救。他立即警觉起来,循声迅速向事发地点跑去。到达现场,眼前的一幕让他心头一紧:只见一名女子受伤倒地,手持利器的行凶者正试图往外逃窜。

危急时刻,朱秋涛奋不顾身,拔腿追上行凶者并将其制伏。将行凶者交由民警处置后,他又利用在部队所学的救护技能,迅速为伤者包扎伤口,直到救护车赶来才悄然离开。

“生死关头挺身而出,对军人来说理所应当。”奋勇斗歹徒的过程,官兵听得惊心动魄,朱秋涛却讲得云淡风轻,谈得更多的是军人挺身而出的担当意识。

“人民军队为人民,是我军的优良传统,必须一以贯之地传承好、发扬好。”该营领导告诉记者,组织这堂特殊的教育课,就是为了教育引导官兵强化宗旨意识、锤炼血性胆气。

荣誉室内,有两面锦旗引起了记者注意:一面锦旗上绣着“生死攸关夺白刃 视死如归身相护”14个金色大字,另一面则绣着“人民卫士 临危施救”。两面锦旗有一个共同的主人公——该营干部朱马飞。

“那种危急情况下,我必须豁出去!”站在“生死攸关夺白刃 视死如归身相护”这面锦旗前,朱马飞说,当时,一名歹徒在公交车上持刀行凶,车上乘客慌作一团,情况十分危急。朱马飞趁歹徒分心之际,飞扑上前夺下歹徒手中的刀,将其牢牢控制住,直至民警赶到现场。

另一面锦旗,源于朱马飞勇救车祸伤员的义举。那天,他正带领官兵开展军事训练,一声巨响突然从训练场不远处传来。“不好,出事了!”朱马飞迅速组织官兵赶往事发地点,发现是一起严重车祸。他立即指挥官兵展开施救,成功救回两名伤者的生命。

两次挽救群众生命,朱马飞的事迹赢得官兵发自内心的钦佩。面对大家的赞许,他说:“在祖国和人民需要的时候,每一名军人都会毫不犹豫地冲锋在前。”

“保障人民群众生命财产安全,是军人应尽的责任。”分享会还在继续,中士梁惠登上讲台,讲述自己两人火海抢救人民群众生命财产的故事。

一次休假外出时,梁惠发现一家商场店铺冒出浓浓黑烟。来不及细想,她便迅速冲到店铺门口,只见火势更加凶猛。

面对快速蔓延的火势,梁惠果断抄起附近的灭火器冲进店铺,奋力将明火扑灭,并将店内易燃物品搬离火场。尽

管被浓烟熏得双眼红肿,呛得不停咳嗽,但她顾不上休息,又一次冲进店铺,将残余火星全部扑灭……

三人冰冷海水抢救三名落水群众的中士田伟达,冰河中托举轻生女子的中士张达,风雪中送情况危急的孕妇就医的二级上士张杰……每一个名字,每一面锦旗背后,都有一个感人的故事,诠释着子弟兵对人民群众的深情。

该旅领导告诉记者,他们注重教育引导官兵传承红色基因、赓续红色血脉、践行当兵宗旨。每逢新兵下连,他们都把思想教育第一课设在荣誉室,组织先进典型为新兵作事迹报告;充分利用驻地红色资源开展教育,常态组织官兵到红色场馆开展现场教学,将“全心全意为人民服务”的宗旨植根官兵灵魂血脉。

前不久,该旅组织“十佳先锋”颁奖晚会,又一批优秀官兵登台领奖。在先进典型的示范引领下,该旅官兵“争先进,当先锋”蔚然成风。



前不久,海军某大队开展训练。沈杰摄

第八十集团军某旅发挥荣誉激励作用 建立及时施奖机制 激发练兵备战动力

本报讯 郎子聪、记者钱晓虎报道:日前,第80集团军某旅组织一场颁奖典礼。9名战士因军事训练成绩突出,受到上级表彰。该旅领导介绍,他们充分发挥荣誉激励作用,探索建立及时施奖机制,有效激发了官兵练兵备战的热情。

“荣誉是军人的第二生命。评在平时、奖在平时,更有利于调动官兵干事创业的积极性、主动性。”该旅领导告诉记者,为实现荣誉激励效果最大化,他们打破以往“年底算总账”的传统施奖模式,根据《军队功勋荣誉表彰条例》等法规制度相关规定,统筹衡量各营连和机关部门任务情况,紧密结合各单位职能任务、人员类别、岗位特点,细化完善施奖条件,研究制订及时施奖措施,大力开展功勋荣誉表彰,有效激发官兵向战为战的内生动力。

第一季度共同课目考核中,某连中士包琦取得全营第一名的好成绩。经民主评议和党支部研究,连队决定为包琦申报三等功。受到荣誉激励,包琦在随后的训练中干劲更足,带领战友围绕新配装备展开研究攻关,解决多个新装备训练难题,为后续训练打下坚实基础。

及时施奖机制推行后,该旅涌现出一批扎根练兵一线、创新战法训法的训练骨干。近期,该旅官兵斗志昂扬,在上级组织的训练考核中奋勇争先,取得优异成绩。

军事科学院防化研究院某所探索科研攻关新机制

压紧压实责任链条 打破建制合力共为

本报讯 张弛、翟佳羽报道:基层科研单位牵头承担重要工程项目,能胜任吗?日前,军事科学院防化研究院某所一项重大科研项目攻关取得突破,打消了上级业务机关的顾虑。该所领导介绍,近年来,他们探索建立项目责任书、联合攻关等新机制,以管理创新为科研创新赋能,取得良好成效。

近期,该所召开目标责任推进会,所室领导、项目负责人和科研骨干齐聚一堂,逐条逐项分析研究某科研项目责任书落实情况。该所领导介绍,他们建

立项目责任书机制,按照“以目标定责任,用责任促落实”的思路,在重要工程项目中成立工作专班,将大系统划分为若干子系统,在标准引领、技术攻关、装备研制等工作环节逐级逐人定目标、定责任,确保项目有序推进、严格落实。

新机制带来新变化,新思路催生新动力。该所还探索建立联合攻关机制,鼓励不同研究室、不同学科的科研骨干大胆揭榜领题。该机制不仅为年轻科研人员创造了更多项目申报机会,还促进了不同领域、不同专业科研骨干协同

攻关。在该所党委的大力支持下,一名研究员主动认领课题,与多个业务室、不同专业背景的科研人员一起成立课题攻关“联合体”,潜心开展科研攻关。经过一段时间努力,他们成功开发出多种产品,相关成果经审批后很快投入应用。

该所领导介绍,科研攻关新机制有效激发了青年骨干的热情动力,推动多个工程项目实现新突破,一批科研成果得到推广。

4月下旬,空军航空兵某旅组织飞行训练。图为战机着陆。

康水鹏摄



强军论坛 中国新闻名专栏

研战备战的基层带兵人、砥砺创新的科技工作者、技能报国的产业工人、不惧生死的排爆警察……连日来,一批驻地青年典型走进基层部队开展分享交流活动,官兵纷纷点赞。不同的经历,在广大青年官兵中引发强烈共鸣,原因正是“奋斗”二字。

奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。从革命年代“青年应有责,破旧换新天”的壮举,到社会主义革命和建设时期“把青春献给祖国”的苦干;从改革开放之初“团结起来,振兴中华”的奋发,到新时代“请党放心,强国有我”的誓言……一代代青年坚定信念、勇挑重担,接续奋斗、笃行不怠,让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放光彩。

新时代是奋斗者的时代,奋斗精神是时代新人的重要标志。在全国教育大会上,习总书记强调:“要在培养奋斗精神上下功夫,教育引导青少年树立远大志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精神,具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度,做到刚健有为、自强不息。”民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗提供动力。没有广大人民特别是代代青年前赴后继、艰苦卓绝的接续奋斗,就没有中国特色社会主义新时代的今天,更不会有实现中华民族伟大复兴的明天。加强奋斗精神培育和传承,是立德树人的重要环节,也是培养社会主义建设者和接班人的题中应有之义。

“人生万事须自为,跬步江山即寥廓。”当代青年成长在一个物质相对富裕的时代。但是,物质条件好了也是一把“双刃剑”,容易滋生安于现状、贪图安逸等不良习气。培养新时代青年的坚强意志、吃苦品质、奋斗精神等,需要投入更多精力。今天,我们的生活条件好了,但奋斗精神一点都不能少,中国青年永远奋斗的好传统一点都不能丢。

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。强国强军的伟业,为广大青年建功立业提供了人生机遇、广阔舞台。青年官兵要胸怀“国之大事”、牢记“军之大事”,坚定不移听党话、跟党走,培塑新时代奋斗观,当好新时代奋斗者,把奋斗精神激发出来,把奋进力量凝聚起来。同时,要进一步强化责无旁贷的历史担当,只争朝夕的紧迫感、攻坚克难的进取精神,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,在劈波斩浪中开拓前进,在披荆斩棘中开辟天地,在推进强军事业进程中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

「要在培养奋斗精神上下功夫」

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈⑩

孙梓翔

海军航空大学某部

规范化工作流程助力装备保障

本报讯 张光磊、盛况报道:日前,海军航空大学某部组织操作示范教学,某专业组组长孙学名现场示范装备操作技巧,为大家讲解改进后的工作流程。该部领导介绍,他们狠抓装备保障规范化建设,走出一条“流程标准化、操作规范化、管理制度化、保障精细化”的装备保障之路。

此前,孙学名带领官兵执行多项保障任务,却因个别环节质量不过关等原因受到上级批评。孙学名检查发现,同样的工艺流程,不同官兵操作就会呈现不同质量和效果。复盘总结时,大家讨论认为,以往“师傅带徒弟、骨干传经验”的工作方法和人才培养模式,存在操作工艺不规范、管理标准不统一等问题,已不适应新的装备保障需求。

这一现象引起该部领导关注。为此,他们按照“流程标准化、操作规范

化、管理制度化、保障精细化”要求,系统梳理不同岗位、不同专业、不同领域的工作要求和标准,绘制工作流程图,区分专业和领域制作微课视频,研究制订《经常性工作落实清单》,固化形成一整套规范化工作流程,实现制度机制效果最大化。

笔者翻阅该部《经常性工作落实清单》发现,每项工作都有相应的流程图,标准规范细致、数据明确直观,具有很强的可操作性。该部领导介绍,新的制度机制试行一段时间后,装备保障质量问题明显减少。

该部还通过每周讲评工作进展、每月总结大修质量、每季度评选先进典型等方式,激励官兵创先争优、岗位建功。随着正规化建设不断提质增效,该部战备秩序更加规范,装备保障更加高效,官兵服务备战打仗劲头更足、热情更高。